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Gymnasium Juventus

Schriftliche Zwischenprifung
Fach: Mathematik NN

Zugelassene Hilfsmittel: Regelwerke der DMK/DPK, resp. DMK/DPK/DCK
Gemass Weisungen der SMK, Stand 1. Juli 2011

Taschenrechner: Eines der zwei Modelle wie folgt:

e Casio FX-82 Solar
e Texas Instruments Tl 30 eco RS

Dauer: 3h

Hinweise:

Ergebnisse ohne Losungsweg werden nicht bewertet

Unleserliches wird nicht bewertet

Ergebnisse sollen deutlich gekennzeichnet (doppelt unterstrichen) werden
Jede Aufgabe soll auf einem neuen Blatt Papier begonnen werden

Der Gebrauch roter Farbstifte ist zu vermeiden

max. 59 P

“ Fiir die Note 6 muss nicht die maximale Punktzahl erreicht werden.
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Aufgabe 1. (5 Punkte)

Bestimme Nullstellen und Polstellen, sowie die Funktionsgleichung der schragen
Asymptote von
_ X —3x—10

00 =537

Aufgabe 2. (12 Punkte)
Vier unabhangige Aufgaben:

a) Fir welche Werte von a hat die quadratische Gleichung a(x + 2)2 + 40 = 5%
reelle Losungen?

b) Bestimme die Lésungsmenge im Bereich 0 < x < 360° von sin(2x — 24°) =
cos40°

c) Bestimme die Losungsmenge von 2x —5 =1og,(2- 8X+2)

d) Von der kubischen Gleichung x> — 8x* —bx + 60 =0 kennt man die Wurzel X4
= 1. Bestimme den Parameter b und suche nach weiteren Wurzeln.

Aufgabe 3. (12 Punkte)

Gegeben sind eine Gerade g und ein Punkt A wie folgt: g: 2x—-3y—-15=0 und

B<_159>. Ein Punkt C(1y5) liegt auf g. Den Punkt A erhalt man, wennman B an g

spiegelt. Einen vierten Punkt D erhalt man, wenn man die Punkte A, B, C und D
zu einem Parallelogramm ABCD erganzt. Bestimme den

a) Punkt A

b) Punkt D

c) Den Winkel  im Parallelogramm ABCD (£ABC)
d) Flacheninhalt des Parallelogramms ABCD

Aufgabe 4: (5 Punkte)

Ein Kreis k mit dem Mittelpunkt auf der Geraden g:y = 2x geht durch die Punkte
-1 -8

AC}) und B(3).

a) Bestimme den Mittelpunkt und den Radius von k.
b) Die Sehne AB teilt den Kreis in zwei Kreisbogen der Lange b, und b,. Es

sei b, >b,. Bestimme das Verhaltnis von b, und b, wie folgt: b,:b,=1":
q,q=7
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Aufgabe 5: (5 Punkte)

Fir welchen Punkt B auf dem Graphen von f(x) = e* geht die Tangente t durch
den Koordinatenursprung? Bestimme auch die Funktionsgleichung von t.
[Erlauterung: t berlhrt den Graphen von f im Punkt B].

Aufgabe 6: (5 Punkte)

Die Gerade t verlauft parallel zur Geraden g: 2x — 9y + 5 =0 und berlUhrt den Gra-

phen von f(x) = X

<+ 1 im ersten Quadranten. Bestimme die Funktionsgleichung von
t.

Aufgabe 7. (5 Punkte)

Berechne den Flacheninhalt des Rhomboids (Parallelogramm) mit der Seite a = 20
und den Diagonalen e =26 und f=22.

Aufgabe 8: (5 Punkte)

1 X 14
Drei Vektoren im Raum sind gegeben wie folgt: a = (‘31] b= (?éj und ¢ = (35j
- z

Bestimme die Grossen x und z so, dass b auf a senkrecht stehtund ¢ mit a
einen Winkel von 30° einschliesst.

Aufgabe 9: (5 Punkte)

Bestimme Nullstellen, Extrema, Wendepunkte und allenfalls Terrassenpunkte des

Graphen von f(x) =x - (x — 4)3. Bestimme auch Bereiche, in denen die Funktion
monoton fallend ist.
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Mevpmsche Toruel:
S= 13+1.1+20 22
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